

我国明确土壤污染治理与修复实行终身责任制

日前从环境保护部获悉，我国首次发布《污染地块土壤环境管理办法》。办法提出，按照“谁污染，谁治理”原则，造成土壤污染的单位或个人应当承担治理与修复的主体责任，土壤污染治理与修复实行终身责任制。

当前，我国污染地块土壤环境问题突出，部分地区污染地块类型复杂，土壤及地下水污染严重，对人体健康和生态环境构成安全隐患，急需加强污染地块的环境监督管理，防控污染地块风险，实现安全利用。

根据这个办法，对列入疑似污染地块和污染地块名单的，环保主管部门应通知土地

使用权人。土地使用权人按规定进行土壤环境调查，编制调查报告，并将报告主要内容通过其网站等便于公众知晓的方式向社会公开。污染地块土地使用权人应当根据风险评估结果，并结合相关开发利用计划，有针对性地实施风险管控。

办法规定，对拟开发利用为居住用地和商业、学校、医疗、养老机构等公共设施用地的污染地块，经风险评估确认需要治理与修复的，土地使用权人应当开展治理与修复。由第三方机构按照国家有关环境标准和技术规范，开展效果评估，编制评估报告，并向社

会公开，时间不得少于两个月。

如果污染地块未经治理与修复，或者经治理与修复但未达到相关规划用地土壤环境质量要求，有关环境保护主管部门将不予批准相应建设项目建设影响报告书或报告表。

办法提出，对未按规定开展疑似污染地块和污染地块相关活动的行为，任何单位或个人有权向环境保护主管部门举报。环境保护主管部门鼓励和支持社会组织，对造成土壤污染、损害社会公共利益的行为，依法提起环境公益诉讼。

据新华社



农业迎来新变化 农村增添新动能

[先锋观点]

“十三五”时期，我国农业现代化处于补齐短板、大有作为的重要战略机遇期。前不久召开的中央农村工作会议提出，大力推进农业供给侧结构性改革，是我国2017年“三农”工作的重心。2017年，围绕推进农业供给侧结构性改革，我国将加快现代农业建设，积极调整农业结构，发展多种形式适度规模经营，深入开展农村“双创”，进一步开拓农业进步新途径、打造农村发展新业态、拓宽农民增收新渠道。新的一年，相同的是，农民又将从种到收地忙碌，消费者的“菜篮子”会依旧丰富；不同的是，农业农村农民会有许多新变化——富裕之后，消费者关心农产品“量”之外“质”将如何；务农同时，农民关心土地能带来什么，效益怎么提升，家园建设有啥新动向……

详见>>>B4

[先锋观点]

□颜色

当前，我国处在转变经济增长方式的关键时刻，城镇化对于经济结构成功转型、实现可持续发展有着重要意义。当前我国城镇化率刚超过50%，如按户籍人口计算仅35%左右，远低于发达国家近80%的平均水平。今后一二十年中，如果我国城镇化率不断提高，每年将有相当数量的农村富余劳动力和人口转移到城市，这将带来投资的大幅增长和消费的快速增长，并给城市发展提供多层次的人力资源。因此，城镇化是我国经济可持续发展的主要引擎。

从世界范围看，城镇化主要发生在工业革命以后。大规模集中生产的工厂制度，在经济发展中成为主导力量，使得人们需要集聚生活。而工厂的生产分工日益精细化，各种行业需要精密配合，使得集聚效应的优势越发明显。工业化生产的各部门集聚在城市，形成了规模经济，提高了分工和专业化的效率，也加速推动了城市化进程。城市逐步成为人类社会的主导和枢纽。

同时，工业的迅猛发展，收入的快速增长，大大提高了人们的消费能力，促进了城市商业的繁荣，家政劳动的社会化迅速兴起，服务业也得到迅速发展。工业化的推进形成了城市的繁荣，而城市的繁荣进一步提高了劳动生产率，催生了新的行业和生产部门，使得持续、协调的经济增长成为人类社会的主旋律。

我国当前阶段城镇化进程中出现种种问题，其中一个主要原因是片面强调土地的城镇化，而忽视了人的城镇化。要实现以城镇化推进经济结构转型的战略目标，必须改革传统的城镇化发展战略，更加强调以人为本。

城镇化应当走多样化、特色化的道路。我国地区间经济发展水平很不平衡，有些富裕县的人均GDP高达4万美元，有些贫困县的人均GDP仅仅处于生存线400美元左右。城镇化战略不应该搞一刀切，而应该根据各地区的具体经济发展状况，因地制宜推进城镇化。

在城镇化发展模式上，应当从政府主导的城镇化逐步过渡为市场主导、政府引导的城镇化。政府主导的城镇化在执行中过于依赖行政力量，容易引起各种利益的冲突，严重的时候甚至可能影响社会和谐稳定。近些年来，一些地方在城镇化过程中强征土地强拆住宅，有的甚至酿成流血事件，而这类问题和矛盾，原本应当能够通过市场化的公平高效的土地流转制度来解决。

不应简单把城镇化作为拉动内需、摆脱目前经济困境的短期政策措施。新型城镇化战略不应该只是一个增长和发展战略，而应当是改革战略。人为把人口聚集在城镇，并不能自动拉动内需。要使得城镇化真正成为经济转型和持续发展的新引擎，必须以城镇化为支撑，实施系统的经济体制和社会保障制度的改革。

从土地的城镇化到人的城镇化